



跨界咖啡热闹太虚假

□ 李梦馨

继茅台冰淇淋之后, 部分茅台门 店又自发跨界卖起了咖啡。如果说前 者的搭配尚有新奇,后者的选择早已 不新鲜了。毕竟,与中国石油、中国 邮政、同仁堂、狗不理、李宁、脑白 金等品牌与咖啡的牵手相比, "美酒 加咖啡"的组合反倒显得更加合乎常 理。近年来,品牌跨界的动作不少, 但不管是传统国资巨头还是百年老字 号,不管是饮食同行还是毫无关联的 其他商业品类, 几乎都不约而同地进 军了咖啡领域。这不由让人好奇, 咖 啡这种饮品为何有如此大的魔力。

在进入中国一百多年后,咖啡已经 从一种时髦单品变成日常必备的"续 命"饮料。本身具有一定成瘾性的咖啡 与现代人快节奏的生活习惯、高强度的 工作压力深度绑定,与其说它是一种饮 品,不如说喝咖啡已经成了现代人的一 种生活方式。就目前咖啡市场规模来 看,中国远不及美国、日本等国,远高于 全球十多倍的行业增速也展示着咖啡 行业诱人的想象空间。品牌连续发力咖 啡赛道,正是瞅准了这门红火的生意。

当然, 相比对咖啡赛道的眼热, 更多的还有出于自身品牌发展的考 虑。首先,一个最直观的结果就是, 开辟一个新的赛道对品牌而言便具备 了一个新的消费增长点, 是拓展多元 化盈利的渠道。另外,咖啡的消费群 体多为年轻人,即便有些品牌早已远 离年轻人的消费视野, 但一旦与咖啡 扯上关系, 相当于获得了营销利器, 能有效引来流量和关注度。而且,这 种跨界组合越是八竿子打不着, 越能 引发年轻人的好奇, 还能显示品牌积 极主动拥抱新生代消费需求的姿态。 赢得了具备极强消费力的群体, 便能 从根本上焕发品牌的生命力, 拉近与 年轻人的距离。

因此, 品牌对咖啡的执着也就不 难理解了。只不过, 跨界咖啡的生意 虽然看似热闹, 但真正实施起来没有

想象中那么简单。正如前面列举的, 跨界卖咖啡的品牌实在不少, 这些品 牌本身也具有相当的知名度, 可真正 留下来的咖啡品牌竟然很难列举。短 暂借来咖啡的光,要让光芒一直延续 下去,并不十分容易。毕竟,咖啡自 身的赛道竞争就已十分激烈, 能留下 的都是深耕品质的品牌。这些看似风 马牛不相及的跨界, 或许能吸引一时 的好奇目光, 顺便带动网红打卡生 意,但缺乏立得住的核心优势,很难 形成持久的吸引力。如果仅是玩票, 那跨界卖咖啡营造的虚假热闹并不让 人期待, 品牌所料想的一举多得也就 难以落地了。

真诚才是必杀技

□ 泉子

电影暑期档即将开启, 不少大片 都拉开架势准备大力造势宣发一番。 许多影迷对新片满含期待, 希望通过 相关路演、点映、预告片、首映报道 等活动, 对影片质量提前了解、先睹 为快。而这其中, 不少影迷也给宣发 方打预防针:"着力宣传没毛病,千 万别再出现影院水军""拜托那些哭 托儿、笑托儿, 离好电影远一

何谓影院水军?人们为何对托儿 避之不及? 其实这和今年几档影片首 映礼上出现的怪现象有关。在短视频 平台的相关宣传片上, 镜头不再只对 准主创人员,而是大量朝向观众席的 素人。倘是喜剧片,这些"观众"必 定个个捧腹大笑, 乐不可支; 要是悲 情片, 那这类"观众"的"演出"更 精彩, 甚至不仅人在哭, 随行观影的 宠物狗也流下热泪……渐渐地, 这由

看片带来的"笑"和"哭"在互联网 上越来越多、越来越夸张, 套路感也 越来越明显。部分网友因为刷到上述 镜头, 对影片感染力深信不疑, 积极 买票观看。可当走出影院的那一刻, 他们不禁大呼上当, 喊上一句, "就 这?";感叹一声,"电影观众也有

托儿这个行当, 多少给人些不适 感。像人们熟知的医托儿、酒托儿, 都有一种不正当竞争、投机取巧的感 觉。小品名家赵丽蓉的代表作《打工 奇遇》中,还有经典的台词:"卖布 的有布托儿, 卖袜子的有袜托儿, 卖 鞋的有鞋托儿,我就是那饭托儿。 讽刺的也是这种社会现象。可如今托 儿竟在演出演艺市场、综艺节目以及 电影宣传中也现了身, 甚至风靡开 来。他们有的是为了烘托现场气氛, 扮演综艺中的路人,参与真人秀剧本 的推进; 有的则充当某些观演见面会 的狂热粉丝、尖叫着大声应援、为参

演明星及其作品撑场面、挣面子…… 从某种程度上说,他们和流量明星饭 圈水军的"职能"大体一致:加持人 气,冲淡差评,助力点赞数和热度上 升, 呈现一种锦上添花的效果。

不可否认, 起初这类操作兴起 时,赚得了大众的好感。如这些宣发 团队所愿,起到了正向宣传的效果。 过犹不及, 此举被越来越多次效仿, 慢慢被广大观众识破。倘若"托"的 是部好作品也罢。一旦品质一般, 反 而会招致海量差评, 在大众内心留下 "制造虚假热度"的不良印象,甚至 影响接下来的票房和口碑。

王婆卖瓜自卖自夸,宣传自家作 品, 无可厚非。但总想着找托儿来抒 情,就把电影创作特别是宣发工作的 心思用歪了。这大大低估了大众的审 美能力和判断能力。观影时, 是哭还 是笑,本是真情流露,让托儿、水军 控制表达观看感受,看似第一时间掌 握了评价走向, 但实则经不起票房的

考验,终究会有露馅的那一天。而一 个团队、一部作品,倘若因此失去了 广大观众的信任和喜爱, 结果更

所以,影视制作还是应该审慎考 虑托儿的使用,特别要避免滥用、杜 绝依赖。在节目、影视作品的制作过 程中,最应该守住初心,关注作品本 身。如果剧情连制片人自己都无法感 动, 演员也无法共情, 那么花再大的 代价去请各种各样的托儿, 实际上也 是什篮打水一场空

真诚永远是必杀技, 基于大众审 美需求, 在讲好故事、传播正能量的 基础上,制作方应着力提高制作技术 和创造力, 演员应当着力表现人物感 情和内心冲突,用优质创作吸引观众 投入其中、建立情感连接。唯有从根 本上杜绝强装悲喜、哗众取宠, 才能 守住底线、推出精品, 赢得更广大观 众的支持和喜爱。

"酸奶土匪"来了?

□ 朱子钰

"雪糕刺客"还没走多远,"酸奶土 匪"带着新的惊喜粉墨登场。继奶茶、果 茶之后,水果式酸奶成为年轻人的新 宠,但与知名度一同水涨船高的还有其 令人瞠目结舌的价格。有媒体发现,高 价酸奶已经成为各大便利店的"标配", 5元以下的酸奶不见踪影,大部分瓶装 酸奶价格超过了10元,有的直逼20元。 而最近风靡全国的某网红牛油果酸奶 饮,一杯竟能要到三十多元。

在此背景下,"酸奶为何越来越 "的话题登上热搜,引发全民热 议。"喝酸奶比吃饭还贵", 网友不 禁感叹。俗话说, 一分钱一分货, 但 "酸奶土匪"却不在此之列。早有专

家指出, 酸奶的高价与品质并无直接 关系。酸奶以牛奶为主要原料,即便 强调了个别的元素, 总的来说, 高价 酸奶与普通酸奶营养成分不会有太大 差别,最多是口感上有些不一样。

那么问题来了, 既然本质上没有 差异,"酸奶土匪"的底气在哪儿? 实际上, 一杯高价酸奶, 无疑切中了 年轻人中意的生活精致感。在小红书 上, 关于牛油果酸奶的种草笔记有数 十万篇。杯子部分用大面积的绿色铺 陈, 顶部点缀几片牛油果, 随手一 拍,一张赏心悦目的酸奶照就此诞 生。能出片、有颜值、有档次,许多 网红博主晒出照片, 塑造一种新审 美, 拉动线下消费者跟风。味道和营 养退而求其次, 在年轻人的认知中,

和奶茶等饮料不同, 酸奶有着强烈的 标签属性, 代表了健康的生活方式。 作为社交货币, 朋友圈一张精致的酸 奶照能够体现个人自律、积极生活、 注重品质的特征。

而商家用各种营销噱头配合, 无 异于暗暗推动了这股势头。为了让高 价找到合理的解释, 他们无所不用其 极。梳理一下就能发现, 目前市面上 的酸奶的卖点可谓"卷到极致",除 了各种夺人眼球的花哨包装,宣传() 蔗糖、高蛋白质、玻尿酸添加的不在 少数。此外,商家还在产品功能与场 景上大做文章, 有的喊出了平衡血 糖、美容养颜、增强免疫力等。真实 功效有几何,恐怕无从考证,但可以 肯定的是, 更多的是一种概念玩法。

据媒体报道, 商家炒作的()糖等概念 基本很难成立, "任何乳制品都不可 能是0糖,只要是乳或者水果,就会 含糖。

业内流传着酸奶一条亘古不变的 真理——配料表越短, 品质也就越 好。一些国民酸奶品牌像新疆的天 润、西域春, 山东的佳宝、得益等, 物美价廉,没有营销得天花乱坠,重 在朴实健康。如今高价酸奶市场竞争 如此激烈、也印证了消费者更多是为 产品的包装与概念买单。在某种程度 上,说"酸奶土匪"是智商税也无可 辩驳, 酸奶本身只是一种牛奶饮品, 附加不了太多的增值含义, 实在没有 必要为了所谓的精致感跟风"一掷 千金"。

别让爱心变纠纷

□ 王臻儒

一位网友发帖称遛狗太累,如果有 人能免费帮遛狗就好了,没想到,不久 就有大学生在评论区认领了这项工作。 一组网友交接成功,引发了互联网的遛 狗热潮,很多狗主人开始在网络平台 "招募"大学生帮忙遛狗,从评论区的热 烈反响可以看到,很多大学生踊跃报 名,有些遛狗名额已经排到了一周 之外

大学生对狗的热爱,尽人皆知。去 年,很多大学生在宿舍用快递盒做小 狗,并装扮出各种造型,以缓解隔离期 间无聊的情绪。作为一种聪明、通人性、

手感极佳的宠物,狗能给予独在异乡的 大学生积极向上的情绪价值。在这样的 互助中,大学生得到了小狗的陪伴,狗 主人得到了短暂的休息,平台则获得了 巨大的流量和关注度。事实上,大学生 帮遛狗让狗主人、大学生和平台三方实 现了互利共赢。

大学生帮遛狗体现了互联网平台 平等、互助的精神,目前看来,是一次好 的尝试。然而每个成功案例的背后,都 隐藏着巨大的法律风险和安全隐患。一 味将"大学生帮遛狗"作为吸引流量的 噱头,却不加理性、正确的引导,只会让 网友之间的爱心变成无休无尽的纠纷

学生和狗主人在线下确认彼此的 身份,靠的是纯粹的信任,唯一用以证 明身份和信誉的物件,就是大学生的学 生证或身份证。有人戏称,大学生的眼 神里有一种"清澈的单纯"。玩笑之外, 其实不难看出人们的担忧。双方身份都 难以及时确认,给了不法分子可乘

遛狗是一项极为考验体力、耐心的 任务,除了牵着狗散步之外,遛狗人还 需要喂狗喝水、清理粪便,并时刻关注 狗的动向,避免宠物狗乱吃东西、乱伤 人等。在这期间,人或狗受到伤害,遛狗 者和狗主人是否需要共同承担责任,仍 然存在法律的空白。

因此,大学生帮遛狗,与其被互联 网上火热的"共享遛狗"模式冲昏头脑, 不如先冷静下来思考自己是否适合。狗 主人也应在安全问题上多加重视,做到 拴绳、出示宽物狗的相关证件等。这些 挑战和风险并不意味着社会要因噎废 食,杜绝这种互助行为的推广与传播。 若想成功的"共享遛狗"造福更多养宠 人,还需规范化的机制和监管模式,例 如一些地区已经有遛狗 App 运营, 狗主 人上传养犬登记证、犬类免疫证,并支 付一定的佣金,就可以获得身份信息有 保障的兼职遛狗人上门服务。只有一切 在规范化的轨道上运行,才能把流动的 善良传递给更多人。



世界跆拳道大奖赛罗马站 我省徐蕾夺冠

□记者 王建 通讯员 宋莹 报道 本报讯 近日,2023年世界跆拳道大奖赛意 大利罗马站落下帷幕,我省女将徐蕾斩获女子67 公斤以上级金牌。

全国U18三人篮球锦标赛 山东青年队勇夺男子组冠军

□记者 王建 报道

本报讯 6月17日晚,2023年全国U18三人 篮球锦标赛男子组比赛在潍坊落下帷幕, 山东青 年队在决赛中以21比17战胜广东南海龙狮队, 勇夺本次比赛冠军。根据比赛规则, 山东青年队 4名队员获得国家备战东亚运动会集训队入围

2023年全国射击锦标赛 山东射击队获3金

□记者 王建 通讯员 刘丹 报道 本报讯 近日, 2023年全国射击锦标赛 (步手枪项目) 在浙江省杭州市富阳银湖体育中 心举行, 25个省级代表队参赛。本次比赛山东 射击队斩获3枚金牌、2枚银牌、1枚铜牌。男 子25米手枪速射项目中,李越宏技压群雄将金 牌收入囊中。他还与队友刘帅、王慧淇收获男子 25米手枪速射团体银牌。10米气步枪混合团体 项目中,干佳鑫、朱明帅获得金牌。10米气手 枪竞争中,田坤正、张博文、陈柯丞合力拿到男 子团体金牌。

2023全国沙滩排球巡回赛 海阳站山东女队夺冠

□记者 王建 通讯员 宋莹 报道 **本报讯** 近日,东方航天港•2023全国沙滩排 球巡回赛(山东海阳站)在海阳市国家沙滩体育健 身基地落幕。我省选手收获1金1银1铜,女子组 山东二队曹舒婷、邢佳怡获得冠军, 山东一队王颖 芃、张新晨获季军; 男子组我省组合刘金秋、杜鸿 君收获亚军。

孙培原强势斩获 杭州亚运会"门票"

□记者 王建 报道

本报济南6月18日讯 今天上午, 在第十九 届杭州亚运会国家武术套路选拔赛长拳比赛中, 孙 培原获得两轮选拔赛冠军,强势斩获杭州亚运会 "门票"。

全国老年人体育健身大会 我省持杖健走获佳绩

□记者 王建 通讯员 王金山 报道 本报讯 日前,第四届全国老年人体育健身大 · 封健未交流活动在河南安阳林州茨墓, 落字 市、淄博市联合组队代表山东省参加全部项目比 赛,均获得优胜奖。

2023山东体育文化产业 发展大会淄博举行

□记者 王建 通讯员 史文平 报道 本报讯 近日,2023山东体育文化产业发展 大会在淄博开幕。举办本次大会是山东推动体育文 化产业发展的一次创新实践, 也是培育新型文化业 态和体育消费模式的一次积极探索,旨在充分发挥 体育文化的多元功能和价值,构建体育文化产业 "会、展、赛、演"融合发展交流平台。

易建联杯三人篮球赛 青岛恒星科技学院站开赛

□记者 王建 报道

本报讯 6月17日上午, 2023年 TCL 易建联 杯三人篮球赛青岛恒星科技学院站拉开战幕。来自 山东省内各地及周边省份的400多名业余篮球高手 齐聚青岛恒星科技学院体育馆,进行男子公开组、 女子公开组、男子青年组3个组别的争夺,尽情享 受这场三人篮球盛宴。这是易建联杯创办以来首次 讲驻高校。

青岛市城阳区举办 首届"村BA"联赛

□记者 王建 通讯员 马晓波 报道 本报讯 近日, 2023年城阳区 CYBA 篮球 联赛暨第一届"村BA"联赛揭幕。城阳区以及 周边区市的32支男子队伍和5支女子队伍参赛, 将在5个多月的时间里进行150余场比赛。

枣庄体彩中心 开展志愿服务活动

□记者 王建 通讯员 赵智 茹婉儿 报道 本报讯 近日,枣庄体彩中心在市中区税郭镇 三屯村委会党建活动室开展"大手牵小手•爱心伴 童行"志愿服务活动,为三屯村的留守儿童捐赠书 包、文具盒、笔记本等学习用品,把温暖和关爱送 到孩子们手中。